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ATA  DA  DÉCIMA  QUARTA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO 
ESTADUAL DAS CIDADES – CONCIDADES PARANÁ, realizada no dia 18 de 
novembro de 2011, com início às 9:30 horas, no Hotel Master, localizado na Rua 
Francisco Torres, 285, em Curitiba-PR, com a presença dos Senhores Conselheiros: 
MANDATO  2011/2014:  01)  Alceu  Valdomiro  Blaca  do  Nascimento,  titular, 
segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  Confederação  Nacional  das 
Associações de Moradores –CONAM; 02) Anselmo Schwertner, titular, segmento 
Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  Movimento  Nacional  de  Luta  pela 
Moradia  -  MNLM; 03)  Antônio  Marcos  Dorigão,  titular,  segmento  Área 
Profissional  Acadêmica  e  de  Pesquisa,  entidade  Faculdade  Estadual  de  Ciências 
Econômicas de Apucarana – FECEA; 04) Carlos Alberto Lima, suplente, segmento 
Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  Movimento  Nacional  de  Luta  pela 
Moradia  –  MNLM;  05)  Carlos  Hardt,  suplente,  segmento  Área  Profissional 
Acadêmica e de Pesquisa, entidade Conselho Regional de Engenharia; Arquitetura e 
Agronomia  do  Estado  do  Paraná  –  CREA/PR;  06)  Cincinato  Augusto  Buzato, 
titular,  segmento  Poder  Público  Municipal  Executivo,  entidade  Associação  dos 
Municípios do Setentrião Paranaense – AMUSEP;  07) Débora Cristina Barreto, 
titular, segmento Poder Público Federal, entidade Superintendência do Patrimônio da 
União  no  Paraná  -  SPU/PR;  08) Denilson  Pestana  da  Costa,  Federação  dos 
Trabalhadores nas Industrias da Construção e do Mobiliário do Estado do Paraná – 
FETRACONSPAR;  09) Douglas Roberto Lopes dos Santos,  suplente,  segmento 
Área Empresarial, entidade Cooperativa de Habitação Urbana de Pato Branco;  10) 
Eliane Cordeiro de Vasconcelos Garcia Duarte, suplente, segmento Poder Público 
Federal, entidade Universidade Federal do Paraná – UFPR;  11) Eliete de Campos 
Lima,  suplente,  segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  Movimento 
Nacional de Luta pela Moradia – MNLM;  12) Érico Morbis,  suplente,  segmento 
Área  Empresarial,  entidade  Sindicato  das  Industrias  e  Empresas  de  Instalação, 
Operação e Manutenção de Redes, Equipamentos e Sistemas de Telecomunicações 
do  Estado  do  Paraná  –  SIITEP/PR;  13)  Gilmário  Ferraz  da  Silveira,  suplente, 
segmento Poder Público Estadual, entidade Secretaria de Estado do Desenvolvimento 
Urbano – SEDU;  14) Helio  Bampi,  titular,  segmento Área Empresarial,  entidade 
Federação  das  Industrias  do  Estado  do  Paraná  –  FIEP; 15)  Hilma  de  Lourdes 
Santos,  titular,  segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  Movimento 
Nacional  de  Luta  pela  Moradia  –  MNLM; 16)  Honorina  Irene  Silva  Santos, 
suplente, segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  Central  de 
Movimentos  Populares  –  CMP;  17)  Jair  Euclides  Capristo,  suplente,  segmento 
Área Empresarial, entidade Federação das Industrias do Estado do Paraná – FIEP; 
18) Jefferson  Wanderlei  Pallú,  suplente,  segmento  Área  Empresarial,  entidade 
Associação Comercial e Industrial e Agropecuária de Campo Largo – ACICLA; 19) 
José  Abel  Brina Olivo,  suplente,  segmento  Organizações  Não Governamental  – 
ONG’S, entidade Observatório Social  de Guarapuava;  20) José Aparecido Leite, 
titular,  segmento  Organizações  Não  Governamentais  –  ONG’s,  entidade  Instituto 
Brasileiro  dos  Deficientes  Visuais  em Ação  –  IBDVA; 21)  José  Borges,  titular, 
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segmento Movimentos Sociais e Populares, entidade Movimento Nacional de Luta 
pela Moradia MNLM;  22) José Ricardo Vargas de Faria,  titular, segmento Área 
Profissional,  Acadêmica  e  de  Pesquisa,  entidade  Universidade  Federal  do  Paraná 
UFPR;  23) Juan Ramon Soto Franco,  titular,  segmento Poder Público Estadual, 
entidade Departamento de Trânsito do Paraná – DETRAN;  24) Juliana de Jesus 
Maciel,  suplente,  segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  União por 
Moradia  Popular  do  Estado  do  Paraná  –  UMP-PR;  25)  Jurandir  Guatassara 
Boeira, titular, segmento Poder Público Estadual, entidade Companhia de Habitação 
do Paraná  – COHAPAR;  26)  Lindelma Furtado de Melo  Chionpato,  suplente, 
segmento Poder Público Municipal Executivo, entidade Associação dos Municípios 
do Médio Paranapanema – AMEPAR; 27) Luis Henrique Cavalcanti Fragomeni, 
titular, segmento Poder Publico Federal, entidade Universidade Federal do Paraná – 
UFPR;  28)  Luis  Antonio  Larocca,  titular,  segmento  Poder  Público  Estadual, 
entidade Secretaria  de Estado do Meio Ambiente  – SEMA;  29) Luiz de Mauro, 
titular, segmento Movimentos Sociais e Populares, entidade Confederação Nacional 
das Associações de Moradores – CONAM; 30) Marcel Junior Batista de Oliveira, 
suplente, segmento Poder Público Municipal Legislativo, entidade Câmara Municipal 
de Abatiá;  31) Maria das Graças Silva de Souza,  titular,  segmento Movimentos 
Sociais  e Populares,  entidade União por Moradia  Popular do Estado do Paraná – 
UMP PR; 32) Maria Neuza Lima de Oliveira, segmento Área dos Trabalhadores, 
entidade Sindicato dos Trabalhadores nas Industrias da Construção Civil de Curitiba 
e  Região  Metropolitana  -  SINTRACON  CURITIBA  (CUT);  33)  Marli  Segato 
Babinski,  suplente,  segmento  Área  dos  Trabalhadores,  entidade  Sindicato  dos 
Empregados no Comércio de Pato Branco; 34) Mauro Sergio Langowiski,  titular, 
segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  Central  de  Movimentos 
Populares – CMP;  35) Milton Luiz Brero de Campos,  suplente, segmento Poder 
Público  Estadual,  entidade  Coordenação  da  Região  Metropolitana  de  Curitiba  – 
COMEC; 36) Mirabel Caldeira Lopes, titular, segmento Área Empresarial, entidade 
Associação Comercial e Industrial  de Foz do Iguaçu – ACIFI; 37) Neusa Matias 
Catarino,  titular,  segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  União por 
Moradia Popular do Estado do Paraná - UMP-PR; 38) Ramon José Gusso,  titular, 
segmento Organizações não-governamentais – ONGS, entidade Instituto Ambiens de 
Pesquisa e Planejamento;  39) Ricardo  Tempel Mesquita,  titular,  segmento Área 
dos  Trabalhadores,  entidade  Sindicato  dos  Arquitetos  e  Urbanistas  no  Estado do 
Paraná – SINDARQ PR; 72) Roberval Biscaia da Silva, suplente, segmento Poder 
Público Estadual, Companhia de Saneamento do Paraná – SANEPAR; 40) Roland 
Rodolfo  Rutyna,  suplente,  segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade 
União por Moradia Popular do Estado do Paraná – UMP PR;  41) Ronald Peixoto 
Drabik,  titular,  segmento  Área  Empresarial,  entidade  Associação  Comercial  e 
Industrial de Cascavel – ACIC; 42) Rosa Maria Moura da Silva, titular, segmento 
Poder  Público  Estadual,  entidade  Instituto  Paranaense  de  Desenvolvimento 
Econômico  e  Social  –  IPARDES;  43)  Rosana  Maria  Bara  Castella,  suplente, 
segmento Poder Público Estadual, entidade Secretaria de Estado do Meio Ambiente – 
SEMA; 44) Sandro Almir Setim, titular, segmento Poder Público Estadual, entidade 
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Coordenação  da  Região  Metropolitana  de  Curitiba  –  COMEC;  45)  Sebastião 
Francisco Rego, titular, segmento Movimentos Sociais e Populares, entidade Central 
de Movimentos  Populares – CMP;  46) Selma Lúcia Gross de Freitas,  suplente, 
segmento Área dos Trabalhadores, entidade Federação Sul dos Urbanitários – FSU; 
47) Sérgio Ferreira Doszanet, suplente, segmento Movimentos Sociais e Populares, 
entidade  Confederação  Nacional  das  Associações  de  Moradores  –  CONAM;  48) 
Sirlei  César  de  Oliveira,  suplente,  segmento  Área  de  Trabalhadores,  entidade 
Federação dos Trabalhadores nas Indústrias da Construção e do Mobiliário do Estado 
do  Paraná  –  FETRACONSPAR;  49)  Terezinha  Aparecida  de  Lima,  suplente, 
segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  Central  de  Movimentos 
Populares – CMP; 50) Timóteo Borges de Campos, titular, segmento Movimentos 
Sociais e Populares, entidade Confederação Nacional das Associações de Moradores 
– CONAM; 51) Valdívia dos Santos Lima, suplente, segmento Movimentos Sociais 
e  Populares,  entidade  Confederação  Nacional  das  Associações  de  Moradores  – 
CONAM;  52)  Valter  Fanini,  titular,  segmento  Área  de  Trabalhadores,  entidade 
Sindicato dos Engenheiros no Estado do Paraná – SENGE;  53) Waltzer Donini, 
titular,  segmento  Poder  Público  Estadual,  entidade  Secretaria  de  Estado  do 
Desenvolvimento  Urbano  –  SEDU;  54)  Zilda  Maria  Cavalarini,  segmento 
Movimentos Sociais e Populares, entidade Central de Movimentos Populares – CMP. 
Presentes como visitantes: Camila Mafioletti Daltoé; Clarice Metzner; Giovanna 
Milano;  Murilo  M.  Klas;  Tamires  C  de  Oliveira.  Presente  também  o  Senhor 
Orlando Agulham Junior, Secretário Executivo do Conselho Estadual das Cidades. 
 O Senhor Orlando Agulham convidou para comporem a mesa as seguintes pessoas: 
Gilmário  Ferraz  da  Silveira –  Assessor  Jurídico  da  Secretaria  de  Estado  do 
Desenvolvimento Urbano - SEDU, Conselheiro Suplente do Poder Público Estadual; 
Luiz  de  Mauro –  Representante  da  Confederação  Nacional  das  Associações  de 
Moradores  -  CONAM,  Conselheiro  Titular  do  Segmento  Movimentos  Sociais  e 
Populares; José Ricardo Vargas de Faria – Representante da Universidade Federal 
do Paraná - UFPR, Conselheiro Titular do Segmento Área Profissional, Acadêmica e 
de Pesquisa. De imediato o Senhor Orlando Agulham Junior leu a pauta da reunião 
que  é  a  seguinte:  1.  Abertura  Regimental;  2.  Informes  da  Secretaria  Executiva: 
Conselheiros  que justificaram ausência  na 14ª  Reunião Ordinária:  Aurita  Ferreira 
Bertoli;  Carlos  Roberto  Bittencourt;  Elizabeth  Bueno  Cândido;  Ercílio  Santinoni; 
Joselaine Seidel; Juarez Sostena Barbosa; Maria Felonema Oliveira Sandri; Marisa 
Lago;  Maristela  Aparecida  Gavelaki;  Paulo  Nobukuni;  Ricardo  José  Magalhães 
Barros;  Sandra  Terezinha  da  Silva;  Tiago  Colaço  Guetter;  Edilene  Teresinha  da 
Silva;  Em seguida houve a  exposição  e  distribuição  do folder  Capacidades  para 
Crescer –  Programa  Nacional  de  Capacitação;  o  Senhor  Secretário  Executivo 
solicitou  a  todos  os  Conselheiros  que  façam suas  inscrições  e  acompanhem esse 
portal; O Conselheiro Gilmário Ferraz da Silveira fez uma breve explanação sobre o 
Projeto  de  Lei  do  CONCIDADES-PR,  ressaltando  que  o  mesmo  encontra-se  na 
Procuradoria Geral do Estado com a Procuradora Ana Claúdia Bento Graf, e assim 
que houver um parecer, o resultado será disponibilizado no site CONCIDADES-PR. 
3. Aprovação da Pauta – durante a aprovação da 14ª Pauta da Reunião, a Conselheira 
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Titular Maria das Graças de Souza solicitou que fosse incluída na pauta, a escolha 
dos membros para o Grupo de Trabalho da Secretaria de Patrimônio da União – GT 
SPU;  Ainda,  o  Conselheiro  Titular  Antonio  Marcos  Dorigão  sugeriu  que  fosse 
incluída  na  Pauta,  a  discussão  sobre  a  ‘Capacitação  para  Conselheiros’;  o 
Conselheiro  Titular  José  Ricardo  Vargas  de  Faria  pediu  para  que  durante  a 
apresentação do histórico do CONCIDADES-PR, fosse realizada uma avaliação do 
funcionamento  do  mesmo;  Em  seguida,  a  14ª  Pauta  foi  aprovada.  4.  Leitura  e 
Aprovação  da  Ata  da  13a Reunião  Ordinária:  o  Secretário  Executivo  Orlando 
Agulham Junior dispensou a leitura da Ata da 13ª Reunião, porque a mesma já havia 
sido enviada  para todos  os  membros  do CONCIDADES,  sendo assim,  a  Ata foi 
aprovada  por  unanimidade.   5.  Dando  continuidade  à  14ª  Reunião  Ordinária,  o 
Secretário Executivo do CONCIDADES-PR Orlando Agulham Junior agradeceu a 
presença do Conselheiro Denilson Pestana da Costa, que fez uma apresentação do 
histórico  CONCIDADES-PR  –  15  minutos  de  exposição;  Denilson  fez  algumas 
ponderações  sobre  o  histórico  do  CONCIDADES  e  falou  sobre  a  Conferência 
Estadual das Cidades, e que organizar a 4ª Conferência das Cidades foi um desafio e, 
graças a colaboração de todos os envolvidos na organização, a 4ª Conferencia das 
Cidades atingiu seus objetivos e foi realizada com êxito. 6. Apresentação CREA-PR 
sobre  a  demanda  do  setor  de  engenharia  no  Estado  do  Paraná,  realizada  pelo 
engenheiro civil Senhor André Luis Gonçalves, presidente em exercício do CREA-
PR.  Após  cumprimentar  todos  os  Conselheiros,  o  Senhor  André  iniciou  sua 
explanação falando sobre a Agenda Parlamentar, que é um programa de contribuição 
e implementação de políticas públicas municipais  e regionais, destacadamente nas 
áreas das engenharias, arquitetura, agronomia e geociências. Em seguida falou sobre 
os  Estudos  Básicos  de  Desenvolvimento  Regional  (EBDR),  explicando  que  os 
EBDRs  são  diagnósticos  fundamentados  em  dados  e  fatos  que  objetivam  o 
desenvolvimento regional, direcionados às lideranças políticas visando a obtenção de 
recursos  e  a  contribuição  às  gestões  municipais.  Para  finalizar  sua  apresentação, 
discorreu sobre o tema ‘Mobilidade Urbana’, concluiu agradecendo a oportunidade 
de participar da Reunião e informou que todo o material utilizado na sua explanação 
está à disposição dos Conselheiros. Em seguida, foi aberto o tempo de 10 minutos 
para esclarecimentos, sendo que os Conselheiros Valter Fanini, Lindelma Furtado de 
Melo Chionpato, José Aparecido Leite e Terezinha Aparecida de Lima indagaram o 
palestrante  sobre  alguns  tópicos  abordados,  sendo  que  a  Conselheira  Terezinha 
sugeriu  que  na  próxima  Reunião  seja  abordado  o  tema  ‘Mobilidade 
urbana/acessibilidade’,  sendo acatada a sugestão pelo Senhor Secretário Executivo 
do CONCIDADES-PR. 7. Apresentação ABES (Associação Brasileira de Engenharia 
Sanitária  e  Ambiental)  –  obrigatoriedade  dos  Municípios  realizarem  Planos  de 
Saneamento  Básico,  realizada  pelo  engenheiro  e  presidente  da  ABES-PR Senhor 
Edgar  Faust  Filho,  inicialmente  o  palestrante  agradeceu  o  convite  do  Senhor 
Secretário Executivo do CONCIDADES-PR, e iniciou sua exposição falando que o 
saneamento básico é o ‘desafio dos nossos tempos’, e afirmou que os municípios são 
obrigados  a  realizarem  planos  de  saneamento  básico  para  obterem  recursos  do 
Governo Federal. Sobre o tema ABES na Rua, o Senhor Edgar disse ser fundamental 
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fortalecer  e  consolidar  o  saneamento  ambiental  junto  à  comunidade  paranaense, 
entidades públicas e privadas, e instituições de ensino e pesquisa, com vistas a torná-
la importante referencial da sociedade na busca da melhoria ambiental e da qualidade 
de  vida  da  população.  Em  seguida,  discorreu  sobre  saúde  ambiental,  cidade 
sustentável, os desafios e a importância do saneamento básico. No final da palestra, o 
Senhor Edgar ressaltou que a participação social precisa existir para que ações sejam 
realizadas de fato no que diz respeito ao Plano de Saneamento Básico. Foi aberto o 
tempo de 10 minutos para perguntas, que foram realizadas pelos Conselheiros Valter 
Fanini,  Terezinha Aparecida de Lima e José Borges. Novamente o Senhor Edgar 
reforçou em uma das respostas,  a importância  da participação social  e também a 
importância  de  se  capacitar  técnicos  municipais,  fortalecer  os  Conselhos  e  as 
Câmaras Técnicas para que o Plano de Saneamento Básico seja colocado em prática. 
O  Senhor  Edgar  informou  que  o  material  utilizado  na  sua  explanação  está  à 
disposição dos Conselheiros. O Senhor Secretário Executivo do CONCIDADES-PR 
agradeceu  a  presença  do  palestrante.  8.  Apresentação  Instituto  ARAYARA  –  a 
Sustentabilidade  das  Cidades,  realizada  pelo  engenheiro  civil  Senhor  Eduardo 
Manoel  Araujo,  autor  do  livro  ‘Um  sonho  possível  –  Do  materialismo  não-
sustentável  a  uma  vida  holística  sustentável’,  representante  do  Paraná  no  Pacto 
Global  da  ONU,  que  palestrou  sobre  ‘Nosso  Paraná  Sustentável’  e  a 
‘Sustentabilidade  dos  Municípios’.  O  objetivo  do  Programa  ‘Nosso  Paraná 
Sustentável’ é, segundo o Senhor Eduardo, oportunizar um ambiente favorável para a 
articulação  e  atuação  de  atores/agentes,  nos  diversos  níveis,  para  discussão, 
capacitação, organização e promoção do desenvolvimento solidário e sustentável e 
da cultura  de paz em todo o Estado do Paraná,  de modo a resgatar  os valores  e 
potencialidades do cidadão e das comunidades em favor da prosperidade e qualidade 
de  vida  dos  paranaenses,  enfatizando  que  o  Programa  trata-se  de  uma  Aliança 
Multisetorial  para  o  Desenvolvimento,  já  que  engloba  diversos  segmentos  da 
sociedade, visando chegar a um município sustentável. O Senhor Eduardo explicou 
que  a  Aliança  se  organiza  através  da  articulação  de  atores  Estaduais/Regionais/ 
Locais, unidos e capacitados no propósito do Paraná Sustentável, oportunizando para 
a sociedade um desenvolvimento justo e sustentável do estado (regiões e municípios) 
em áreas essenciais visando melhor qualidade de vida e bem estar da população. Em 
seguida,  no  tempo  determinado  para  as  perguntas  (10  minutos),  houve  somente 
comentários dos Conselheiros Maria das Graças Silva de Souza e Valter Fanini sobre 
o tema discorrido.  O Secretário  Executivo  do CONCIDADES-PR explicou que a 
próxima apresentação da pauta surgiu de uma sugestão feita por uma das Câmaras 
Técnicas  na  13ª  Reunião  Ordinária  do  CONCIDADES-PR e  que  foi  acatada.  9. 
Apresentação:  COHAPAR  –  Plano  Estadual  de  Habitação  de  Interesse  Social 
-PEHIS, realizada pela Senhora Bernadete Dikow, socióloga da COHAPAR-PR. A 
palestrante  iniciou  sua  exposição  falando  sobre  a  estrutura  do  Plano Estadual  de 
Habitação de Interesse Social - PEHIS e seu objetivo, que é contemplar as zonas 
rural e urbana dos 399 municípios paranaenses, já que existe um déficit habitacional 
constatado  através  de  pesquisas  realizadas  junto  aos  municípios.  A  Senhora 
Bernadete  esclareceu  que  a  partir  do  próximo  ano,  este  e  outros  dados  serão 
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disponibilizados no site da COHAPAR-PR e que será criado um  sistema único de 
cadastro de pretendentes a moradia em todo o Paraná, com vínculo ao CadUnico e ao 
CadMut.  Segundo a  palestrante,  o Plano contemplará  prioritariamente  as  famílias 
com até  03 salários mínimos e menor  renda per capita,  e que é necessário  apoio 
técnico,  financeiro  e  institucional  aos  municípios  para  o  desenvolvimento  de 
programas habitacionais em parceria com o Estado. Foi aberto tempo de 15 minutos 
para discussão, se manifestaram os Conselheiros José Aparecido Leite, José Ricardo 
Vargas de Faria, Lindelma Furtado de Melo Chionpato, Hilma de Lourdes Santos e 
Terezinha  Aparecida  de  Lima.  Após  o  intervalo  para  o  almoço  foi  reaberta  a 
Reunião.  10.  O  Senhor  Secretário  Executivo  do  CONCIDADES-PR,  Orlando 
Agulham Junior, convidou o Conselheiro Gilmário Ferraz da Silveira, representante 
do  Conselho  no  CONSOCIAL-PR  para  que  discorresse  brevemente  sobre  o 
CONSOCIAL-PR. O Senhor Gilmário Ferraz da Silveira falou que o CONSOCIAL é 
uma  Sociedade  Civil  Organizada,  criado  com  a  finalidade  de  acompanhar  a 
transparência dos gastos do Governo do Estado e que segue os mesmos moldes do 
CONCIDADES-PR.  Aberto  o  tempo  de  10  minutos  para  esclarecimento.  O 
Conselheiro José Abel Brina Olivo se manifestou dizendo que se deve aumentar a 
participação da sociedade no CONSOCIAL. No momento desta explanação houve a 
ratificação dos demais  Conselheiros quanto à representação no CONSOCIAL-PR, 
para evitar questionamento posterior, que continuará sendo representado pelo Senhor 
Secretário Executivo do CONCIDADES-PR, Orlando Agulham Junior e pelo Senhor 
Gilmário Ferraz da Silveira. O Senhor Secretário Executivo do CONCIDADES-PR, 
fez  um  agradecimento  e  justificou  o  não  comparecimento  da  Senhora  Carmen 
Barreto  de  Gomes,  estendendo  o  convite  para  a  15ª  Reunião  Ordinária  do 
CONCIDADES-PR. 11. Apresentação SPU – a composição do Grupo de Trabalho 
de Imóveis da União GTE Paraná e do andamento dos processos afetos ao Grupo, 
com o prognóstico de novas áreas, realizado pela Senhora Débora Cristina Barreto. A 
palestrante começou sua exposição falando que a provisão habitacional de interesse 
social consiste na construção de unidades novas para moradia da população de baixa 
renda,  prevendo  espaço  para  todos,  em  áreas  legalizadas  e  infra-estruturadas, 
evitando a  proliferação  de  ocupações  irregulares  em locais  de  risco,  de  proteção 
ambiental  e em outras áreas impróprias.  A provisão habitacional  oferece menores 
custos  e  maior  qualidade  na  garantia  do direito  à  moradia;  salientou  que a  SPU 
contribui identificando e disponibilizando imóveis vazios ou subutilizados para apoio 
a programas de HIS. Ao final da palestra, a Senhora Débora Cristina Barreto disse 
que foi encaminhado ofício à Secretaria Executiva do CONCIDADES solicitando 
transmitir convite aos segmentos do Conselho Nacional das Cidades para indicarem 
representantes  (titular  e  suplente)  para recompor  os  GTs Estaduais  para  todos  os 
estados da federação e Distrito Federal, na seguinte proporção: 1(um) representante 
indicado pelo segmento do Poder Público Estadual;  1(um) representante  indicado 
pelo segmento do Poder Público Municipal; 4(quatro) representantes indicados pelo 
segmento Movimentos Populares; 1(um) representante indicado pelo segmento das 
entidades de pesquisa, profissionais e acadêmicos; 1(um) representante indicado pelo 
segmento das organizações não governamentais; 1(um) representante indicado pelo 

Rua Deputado Mario de Barros, 1290, Edifício Caetano Munhoz da Rocha, 2° andar – Centro Cívico, Caixa Postal 15.035
CEP 80530 913 Curitiba – Paraná – Brasil – Fone: 41.3250-7244 Fax: 41 3254 2579 / site www.sedu.pr.gov.br

6



CONCIDADES PARANÁ
Conselho Estadual das Cidades

(265)

(266)

(267)

(268)

(269)

(270)

(271)

(272)

(273)

(274)

(275)

(276)

(277)

(278)

(279)

(280)

(281)

(282)

(283)

(284)

(285)

(286)

(287)

(288)

(289)

(290)

(291)

(292)

(293)

(294)

(295)

(296)

(297)

(298)

(299)

(300)

(301)

(302)

(303)

(304)

(305)

(306)

(307)

(308)

segmento  dos  trabalhadores;  1(um)  representante  indicado  pelo  segmento  dos 
empresários. Disse também que as SPU-UF indicarão 2 (dois) servidores que serão 
responsáveis por acompanhar as atividades  dos GTs Estaduais,  e que concluída a 
indicação dos novos representantes, as SPU-UF deverão publicar as portarias com a 
nova  composição  nominal  dos  GTEs.  Aberta  a  discussão  (15  minutos),  os 
Conselheiros Maria das Graças Silva de Souza, Hilma de Lourdes Santos, Jurandir 
Guatassara Boeira, Timóteo Borges de Campos se manifestaram sobre a indicação 
dos membros para o GT SPU, o que foi acolhido pelo Senhor Secretário Executivo 
do  CONCIDADES-PR,  determinando  que  cada  segmento  apresentasse  seu 
representante até o final da 14ª Reunião Ordinária. 12. Calendário de Reuniões; a 
pedido  do  Senhor  Secretário  Executivo  do  CONCIDADES-PR,  o  Calendário  de 
Reuniões do CONCIDADES-PR foi  alterado,  sendo que as Reuniões  de quinta  e 
sextas-feiras passarão a ser realizadas nas quartas e quintas-feiras, ficando disposto 
nas seguintes datas: 27 e 28 de março de 2012; 27 e 28 de junho de 2012; 29 e 30 de 
agosto de 2012; 28 e 29 de novembro de 2012. O Conselheiro Timóteo Borges de 
Campos  sugeriu  para  que  se  crie  um  espaço  próprio  para  as  Reuniões 
CONCIDADES-PR;  A  Reunião  prosseguiu  com  a  entrega  dos  nomes  dos 
Conselheiros que irão compor o GT SPU, sendo eles: Área Empresarial – Ronald 
Peixoto  Drabik  (Titular),  Érico  Morbis  (Suplente);  Área  dos  Trabalhadores  – 
Denilson  Pestana  da  Costa  (Titular),  Maria  Neuza  Lima  de  Oliveira  (Suplente); 
Poder Público Municipal – Cincinato Ap. Buzato (Titular), Marcel Junior Batista de 
Oliveira (Suplente); Poder Público Estadual – Jurandir Guatassara Boeira (Titular), 
Rosana M. Barra Castella (Suplente); Profissionais Acadêmicos e de Pesquisa – José 
Ricardo Vargas de Faria (Titular), Carlos Hardt (Suplente); ONGs – José Aparecido 
Leite (Titular),  José Abel B. Olivo (Suplente); Movimentos Sociais e Populares – 
Luiz de Mauro (Titular), Valdivia dos Santos Lima (Suplente); Movimentos Sociais e 
Populares  -  Maria  das  Graças  (Titular);  Neuza  Matias  Catarino  (Titular); 
Movimentos  Sociais  e  Populares  -  Sebastião  Francisco  Rego  (Titular),  Honorina 
Irene Silva Santos (Suplente); – Movimentos Sociais e Populares - Hilma de Lourdes 
Santos (Titular) e Anselmo Schwertner (Suplente); Débora Cristina Barreto (Titular); 
Juarez  Sostena  Barbosa  (Suplente)  –  Poder  Público  Federal;  13.  Apresentação 
Câmaras Técnicas; CT Trânsito Transporte e Mobilidade Urbana; Coordenador José 
Aparecido Leite, Secretária Juliana Maciel; O Senhor José Aparecido Leite solicitou 
à Secretaria Executiva deste Conselho uma reunião extraordinária desta Câmara com 
a convocação de responsável para apresentação: 1. Dos projetos/programas/planos da 
SEDU para o Estado do Paraná e seus financiamentos; 2. A atuação do Estado nas 
diretrizes das políticas de mobilidade urbana; CT Habitação; Coordenador Jurandir 
Guatassara  Boeira;  Secretária  Lindelma  Furtado  de  Melo  Chionpato;  a  Senhora 
Lindelma Furtado de Melo solicitou à Secretaria Executiva do CONCIDADES-PR: 
1. Descentralizar as políticas públicas não concentrando em nenhuma área específica 
do Estado; 2. Sempre que for tratar de algum assunto, convidar especialista da área, 
para expor e orientar este Conselho na sua ação; 3. Quanto à PEHIS, pediu para o 
Conselho CONCIDADES-PR encaminhar ofício para a COHAPAR-PR; 4. Solicitou 
que o CONCIDADES-PR viabilize a participação de todos os Conselheiros Titulares 
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e  Suplentes  no  Seminário  ‘Plano  Estadual  de  Habitação  do  Interesse  Social  do 
Paraná’ - PEHIS; CT Saneamento; Coordenador Luis Antonio Larocca; Secretária 
Rosana  Maria  Bara  Castella;  Coordenador  e  Secretário  Adjuntos:  Hamilton 
Aparecido  Gimenes  e  Maria  Felomena  Oliveira  Sandri;  Solicitaram  ao 
CONCIDADES-PR  que  distribua  Conselheiros  para  integrar  esta  Câmara; 
Socialização de informação, pediram para que se crie uma central de informações na 
SEDU, dentro da Secretaria Executiva CONCIDADES-PR, a ampliação do campo de 
funcionários  e  a  atualização  do  site  do  CONCIDADES-PR;  CT  Planejamento; 
Coordenação José Ricardo Vargas de Faria – UFPR; Secretário: Ramon José Gusso – 
Instituto  Ambiens  de  Pesquisa  e  Planejamento;  Propostas:  Estabelecimento  de 
agenda prévia das temáticas a serem debatidas na Câmara Técnica; Estabelecimento 
de maior  tempo para debates  na plenária  do Conselho  Estadual  das  Cidades  (em 
contraposição às exposições);  Estabelecimento de mais  tempo para os debates  da 
Câmara Técnica; Apresentação, para os Conselheiros, da Política Urbana do Estado 
do Paraná; Adequar o regimento adequando o número de conselheiros ao número de 
membros  das  Câmaras  Técnicas,  respeitando  a  proporcionalidade  dos  segmentos 
(máximo de 21 conselheiros); Definição de apoio técnico da SEDU para o exercício 
da relatoria das reuniões da Câmara Técnica e Grupo de Trabalho; Ampliar o número 
de técnicos da SEDU vinculados ao apoio técnico do Conselho Estadual das Cidades, 
definição  de  orçamento  próprio  para  o  Conselho.  14.  Apresentação  Grupo  de 
Trabalho Capacitação dos Conselheiros, realizada pelo Conselheiro Antonio Marcos 
Dorigão.  O  Senhor  Antonio  explicou  que  este  Grupo  de  Trabalho  realizou  um 
mapeamento do questionário enviado pela Secretaria Executiva, constatando que os 
temas de maior interesse para capacitação dos Conselheiros são ‘Planejamento das 
cidades’ com 80% e ‘Mobilidade Urbana’ com 70% da preferência; Solicitou para 
que  a  Secretaria  Executiva  do  CONCIDADES-PR  verifique  o  andamento  desta 
capacitação  junto  ao  Instituto  Federal  do  Paraná.  15.  Indicação  da  Comissão 
Coordenadora  conforme  Art.  12,  incisos  I,  II,  III  e  IV  e  parágrafo  1º  e  2º  do 
Regimento Interno do CONCIDADES-PR, ficando estabelecido da seguinte forma: 
Conselheiro  Anselmo Schwertner -  Movimentos  Sociais  e Populares;  Conselheiro 
Valter Fanini - Segmento Área de Trabalhadores; Conselheiro José Ricardo Vargas 
de Faria - Segmento Área Profissional Acadêmica e de Pesquisa; Conselheiro Ramon 
José  Gusso  -  Segmento  Ongs;  Conselheiro  Érico  Morbis  -  Segmento  Área 
Empresarial;  Conselheiro  Marcel  Junior  Batista  de  Oliveira  -  Segmento  Poder 
Público Municipal Legislativo. 16. Extra-pauta; Grupo de Trabalho Copa do Mundo 
2014; O Conselheiro Denilson Pestana da Costa foi  designado para representar  o 
CONCIDADES-PR no Comitê Estadual da Copa; A Conselheira Lindelma Furtado 
de  Melo  Chionpato,  representando  o  Movimento  Outubro  Rosa,  que  trata  da 
prevenção do câncer de mama, fez a entrega de um laço de fita rosa, que é o símbolo 
da campanha, para todos os presentes na 14ª Reunião Ordinária. 17. Encerramento 
feito  pelo Senhor  Secretário  Executivo  do CONCIDADES-PR, Orlando Agulham 
Junior,  agradecendo  a  presença  de  todos,  dando  a  14ª  Reunião  Ordinária  por 
encerrada. Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a 14ª Reunião Ordinária 
e eu Lyana Bacil lavrei a presente ata, que após lida e aprovada será assinada por 
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todos os Conselheiros presentes. 
Orlando Agulham Junior - Secretário Executivo do CONCIDADES PARANÁ

1. Alceu Valdomiro Blaca do Nascimento 

2. Anselmo Schwertner 

3. Antonio Marcos Dorigão 

4. Carlos Alberto Lima 

5. Carlos Hardt 

6. Cincinato Augusto Buzato

7. Débora Cristina Barreto

8. Denílson Pestana da Costa

9. Douglas Roberto Lopes dos Santos 

10. Eliane Cordeiro de Vasconcelos 

Garcia Duarte 

11. Eliete de Campos Lima 

12. Érico Morbis 

13. Gilmário Ferraz da Silveira 

14. Hélio Bampi 

15. Hilma de Lourdes Santos 

16. Honorina Irene Silva Santos 

17. Jair Euclides Capristo 

18. Jefferson Wanderlei Pallú 

19. José Abel Brina Olivo 

20. José Aparecido Leite 

21. José Borges 

22. José Ricardo Vargas de Faria 

23. Juan Ramon Soto Franco 

24. Juliana de Jesus Maciel 

25. Jurandir Guatassara Boeira 

26. Lindelma  Furtado de Melo Chionpato 

27. Luis Henrique Cavalcanti  Fragomeni 

28. Luiz Antonio Larocca 

29. Luiz de Mauro 

30. Marcel Junior Batista de Oliveira 

31. Maria das Graças Silva de Souza 

32. Marli Segato Babinski 

33. Mauro Sergio Langowiski 

34. Milton Luiz Brero de Campos 

35. Mirabel Caldeira Lopes  

36. Neuza Matias Catarino

37. Ramon José Gusso 

38. Ricardo Tempel Mesquita 

39. Roberval Biscaia da Silva

40. Roland Rodolfo Rutyna 

41. Ronald Peixoto Drabik 

42. Rosa Maria Moura da Silva 

43. Rosana Maria Bara Castella  

44. Sandro Almir Setim  

45. Sebastião Francisco Rego 

46. Selma Lúcia Gross de Freitas 

47. Sirlei César de Oliveira 

48. Terezinha Aparecida de Lima 

49. Valdir Grigolo 

50. Valdívia dos Santos Lima

51. Valter Fanini 

52. Vilma Aparecida Rodrigues 

53. Waltzer Donini 

54. Zilda Maria Cavalarini 

Rua Deputado Mario de Barros, 1290, Edifício Caetano Munhoz da Rocha, 2° andar – Centro Cívico, Caixa Postal 15.035
CEP 80530 913 Curitiba – Paraná – Brasil – Fone: 41.3250-7244 Fax: 41 3254 2579 / site www.sedu.pr.gov.br

9



CONCIDADES PARANÁ
Conselho Estadual das Cidades

Rua Deputado Mario de Barros, 1290, Edifício Caetano Munhoz da Rocha, 2° andar – Centro Cívico, Caixa Postal 15.035
CEP 80530 913 Curitiba – Paraná – Brasil – Fone: 41.3250-7244 Fax: 41 3254 2579 / site www.sedu.pr.gov.br

10


	CONCIDADES PARANÁ
	Conselho Estadual das Cidades

